
Pfarrgemeinderat St. Wenzeslaus Litzendorf 

Protokoll zur Sitzung am 20.09.2012 im Pfarrheim in Litzendorf 

 Anwesend:    Christian Schneider, Übelacker Helmut, Baumgärtner Matthias, 
Deglmann Oskar, Lydia Zeck, Franz Dippold 
 

1. Besinnlicher Einstieg   
 

Christian Schneider referierte kurz über Engel.  
Engel sind geistige Wesen die Jesus begleiten. Am bekanntesten sind die 
Erzengel, Gabriel, Raphael, … sowie die Schutzengel. Engel sind was Gutes, viele 
beten um die Begleitung ihrer Kinder auf ihrem Lebensweg durch einen 
Schutzengel. Es ist derzeit wieder „modern“ über Engel zu reden, an sie zu 
glauben, auch Menschen, die nicht unbedingt mit der Kirche verbunden sind. 
Auch einige Filme werden um Engel herum produziert. Das ist sehr interessant. 
Woher kommt die Verbundenheit mit Engel?  
 

2. Kirchenverwaltungswahlen am 18.11.2012 
 

Der Pfarrgemeinderatsvorsitzende  wurde am 16.9. Sonntagabend per Mail aus 
der Kirchenverwaltung darüber informiert, dass die Kirchenverwaltungswahlen 
stattfinden und dass dazu ein vier köpfiger Wahlausschuss gebildet werden 
muss. In diesem Wahlausschuss wählt der Pfarrgemeinderat 2 Mitglieder die 
nicht aus seiner Mitte kommen müssen. 
Die KV-Wahl ist am 18.11. 
Nach eingehender Beratung werden 3 Personen aus dem kirchlichen Umfeld 
vorgeschlagen, die tags darauf der Reihe nach gefragt werden. 
Zusätzlich schlägt der PGR für den Wahlausschuss zu den 

Kirchenverwaltungswahlen, folgende Personen vor: 
 
- Helmut Übelacker 
- Lydia Zeck 
Angenommen mit 6 gegen 0 Stimmen 
 
Keine der vorgeschlagenen Personen aus dem Kirchlichen Umfeld sagt tags 
darauf zu. 

 
3. Erntedank und Patronatsfest 30.9. 

 
Das Erntedank und Patronatsfest fällt in diesem Jahr zusammen. Es wird in 

einem GoDi gefeiert. Wie alle Jahre gibt es einen feierlichen Festeinzug mit 
Erntekrone. Die Aufstellung ist am Seniorenheim. Nach dem GoDi findet die 
Patronatsprozession statt. Zur Prozession soll auch die Wenzeslausfigur 
mitgenommen werden, sofern sich aus der Gemeinde Träger finden. Der 
Pfarrgemeinderat organisiert den Ablauf von Festeinzug und Prozession. Alle 
Beteiligten werden informiert. Im Vorfeld wurde über das Mitteilungsblatt und 
Internet der Ablauf des Festes bekannt gegeben. In diesem Jahr entfällt 
(mangels Nachfrage) das Weißwurstfrühstück im Anschluss an den Gottesdienst. 

 



Pfarrgemeinderat St. Wenzeslaus Litzendorf 

4.  Pfarrfest 2012 
 
Rückblickend zum Pfarrfest 2012 wird notiert. 
Die Pfarrgemeinderäte sind alle der Auffassung dass das Pfarrfest trotz des 
unbeständigen Wetters gelungen ist und erfolgreich durchgeführt wurde. Auch 

von allen Beteiligten kam in Gesprächen nur positive Rückmeldung. Es konnte 
ein Erlös von 921,65 € verzeichnet werden. 
Der zur Ablaufplanung des Festes vorher gefasste Pfarrgemeinderatsbeschluss 
sieht vor, dass nicht nur alle Beteiligten ihre Einnahmen an die Pfarrei abführen, 
sondern das der Pfarrgemeinderat nach dem Fest auch über die Verwendung der 
Gelder entscheidet. 
 
Für die Erlösverwendung sind folgende Vorschläge eingegangen 

 
§ für christliche Bildung (Anschaffung christlicher Bücher, Hörbücher etc. für 

Erwachsene und Kinder der Pfarrgemeinde, getragen über die Bücherei 
Litzendorf,  

§ für Seniorenarbeit und oder für das Seniorenheim in der Gemeinde. Die 
Pfarrei hat keine eigene Einrichtung für Seniorenarbeit, aber steht in enger 
und guter Zusammenarbeit mit der Agenda21, die sich übergreifend dieser 
Aufgaben zukunftsträchtig und ideenreich annimmt.  

§ für Jugendarbeit, (hier an die KLJB z.B. für Jugendarbeit beim großen 

Zeltlager usw.) 
§ Anschaffung neuer bzw. zusätzlicher Gebetsbücher in der Pfarrkirche, da aber 

hier für 2013 eine neue Auflage geplant ist, soll die Anschaffung dazu nach 
2013 verlegt werden) 

§ Rest in die die Stiftung „Lebendige Pfarrei Litzendorf“  
 
Die Stiftung hat den Auftrag zweckgebunden für die Pfarrei Litzendorf Spenden 
und Gelder zu verwalten. Daher kann dieses Geld in die Stiftung gehen, da  hier 

jährlich über die die Verwendung Spendengelder und Stiftungsgelder in den 
Stiftungssitzungen „zweckgebunden“ beraten und beschlossen wird. 
 
In der nächsten Pfarrgemeinderatssitzung, wenn H. Pfarrer Lohneiß wieder 
anwesend ist, sollen weitere Vorschläge abgewartet und dann darüber 
abgestimmt werden. 
 
 

Für das Sitzungsprotokoll: 
Litzendorf, den 20. September 2012 
Oskar Deglmann 

Helmut Übelacker 


